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Постановка проблеми. Прогрес у галузі медицини 

та зростання потреб суспільства у сфері охорони 

здоров’я вимагає від сучасного фахівця-медика 

професійної компетентності, що відповідає 

міжнародним стандартам. В таких умовах все більшого 

значення набуває професійна комунікація лікарів, що 

пронизує кожен крок взаємодії з пацієнтом і забезпечує 

ефективне співробітництво з метою вирішення 

поставлених терапевтичних завдань. У зв’язку з цим на 

перший план виходить необхідність формування 

професійно комунікативної культури майбутніх медиків. 

Особливої актуальності ця проблема набуває в контексті 

професійної підготовки сімейних лікарів, робота яких 

передбачає інтенсивне та тривале спілкування з 

пацієнтами, їх родичами, медичним персоналом. 

Результати аналізу наукових джерел засвідчують, що 

в сучасній педагогічній науці накопичено значну 

кількість досліджень, присвячених проблемі формування 

комунікативної культури майбутніх фахівців різних 

галузей. Це роботи Л. Аухадєєвої, В. Барковського, 

Н. Бітюцкої, А. Білоножко, О. Гаврилюк, К. Галацин, 

С. Знаменської, Г. Максимовї, Е. Манжос, Г. Медведь, 

М. Разорьонової, Л. Руденко, В. Садової, Л. Станкевич, 

Ю. Ушачової та ін. Деякі аспекти даного питання у сфері 

професійної підготовки майбутніх медиків висвітлено у 

роботах С.Герасимнко та О.Уваркіної. Однак, незважаючи 

на різнопланові та досить масштабні дослідження, 

недостатньо розробленою залишається проблема 

формування професійно комунікативної культури 

майбутніх сімейних лікарів. 

Оскільки реалізація процесу формування професійно 

комунікативної культури майбутніх сімейних лікарів 

неможлива без попереднього визначення принципів 

навчання, що лежать в його основі, метою даної статті є 

висвітлення системи принципів, за умови застосування 

яких зазначений процес набуває ефективності.  

Виклад основного матеріалу. Під принципами 

навчання в педагогічній науці розуміють нормативні 

вихідні положення, на які слід спиратися педагогам у 

процесі навчання учнів [1, с.51]; положення, що покладені 

в основу формування змісту навчання, вибору методів і 

форм організації навчання; вимоги, виконання яких дає 

можливість теоретично й практично створити та 

реалізувати систему навчання [2, с.14-15].  

Проаналізувавши різні підходи до визначення 

принципів навчання, що є основою формування 

комунікативної культури майбутніх фахівців, можемо 

констатувати, що до принципів, які забезпечують 

ефективне формування професійно комунікативної 

культури майбутніх сімейних лікарів, належать: принцип 

систематичності і послідовності; принцип культуро-

відповідності; принцип гуманізації та гуманітаризації 

освіти; принцип індивідуалізації навчання; принцип 

діалогізації навчального процесу; принцип професійної 

спрямованості навчання; принцип комунікативної 

спрямованості навчання. Охарактеризуємо ці принципи 

детальніше.  

Принцип систематичності і послідовності містить 

вимогу представити увесь навчальний матеріал в 

обґрунтованій структурі, системі і послідовності. У 

довідниковій педагогічній літературі систематичність у 

навчанні пояснюється як засвоєння знань, умінь і навичок 

у логічному зв’язку, результатом чого є формування 

цілісної наукової картини світу, певної системи знань. 

При цьому послідовність стосується такого вивчення 

навчального матеріалу, коли наступне знання чи вміння 

базується на попередньому та продовжує його [3, с.305]. 

Як зазначає І. Малафіїк, систематичність і послідовність 

мають істотне значення для розвитку мови, мислення, 

пам’яті, уяви та інтелекту, а також для виховання 

поглядів, переконань, звичок культури поведінки, 

позитивних людських якостей. Це досягається за рахунок 

послідовного засвоєння та практичного застосування 

системи знань і систематичної, регулярної роботи [2, 

с.111]. З огляду на дану позицію, у контексті нашого 

дослідження принцип систематичності і послідовності 

полягає у забезпеченні такої організації діяльності з 

розвитку професійно комунікативної культури, яка б 

планувалася з урахуванням раніше вивченого матеріалу і 

передбачала систематичне та послідовне засвоєння 

необхідних знань, на основі яких здійснюється 

оволодіння комунікативними уміннями, формування 

поглядів і переконань, розвиток комунікативних якостей. 
Принцип культуровідповідності стверджує необхідність 

формування особистості відповідно до передових вимог 

культури та науки [3, с.183]. В сучасній педагогіці цей 

принцип означає тісний взаємозв’язок освіти і культури, 

навчання та формування особистості в контексті 

культури нації, суспільства, регіону, країни, орієнтацію 

освіти на характер і цінності культури, на її відтворення 

і засвоєння її досягнень, на сприйняття культурних норм 

і залучення особи до їх подальшого розвитку [4]. 

У статті визначено та охарактеризовано систему принципів, які лежать в основі формування 

професійно комунікативної культури. Висвітлено характерні риси зазначених принципів та специфіку їх 

використання у процесі формування професійно комунікативної культури майбутніх сімейних лікарів. 

Ключові слова: професійно комунікативна культура, формування професійно комунікативної культури, 

принципи, майбутні сімейні лікарі. 
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Г. Васянович вказує на те, що згідно з принципом 

культуровідповідності виховання здійснюється як 

культурологічний процес, спрямований на формування 

базису культури особистості у відповідному 

культурному середовищі. У зв’язку з цим вчений 

називає даний принцип джерелом особистісного 

розвитку майбутнього фахівця і формування у нього 

зацікавленості широкою освіченістю, умовою надбання 

ним загальнокультурних здобутків і самостійного 

розвитку ціннісних орієнтацій [5, с.18].  

Отже, принцип культуровідповідності у процесі 

формування професійно комунікативної культури 

майбутніх сімейних лікарів передбачає нерозривний зв'язок 

їх професійної підготовки з оволодінням культурними 

надбаннями свого народу та всього людства, а також із 

засвоєнням культурних (в тому числі й комунікативних) 

норм суспільства та професійної спільноти.  

Сутність принципу гуманізації та гуманітаризації 

освіти, як зазначає Л. Руденко, відображається в 

утвердженні особистості студента як найвищої соціальної 

цінності та забезпеченні пріоритетності загальнолюдських і 

громадянських цінностей, а його функція полягає в 

трансляції культурних цінностей, норм, ідеалів для 

забезпечення духовного розвитку особистості [6, с.176]. 

Український педагогічний словник трактує гуманізацію 

освіти як складову педагогічного мислення, яка 

передбачає перегляд, переоцінку всіх компонентів 

педагогічного процесу у світлі їхньої людинотворчої 

функції; повагу педагогів до особистості дитини, довіру 

до неї, прийняття її особистісних цілей, запитів та 

інтересів; створення максимально сприятливих умов для 

розкриття та розвитку здібностей дитини, для її 

повноцінного життя і самовизначення. Поряд з цим, 

визначено, що гуманітаризація освіти є її переорієнтацією 

з предметно-змістового принципу навчання основ наук на 

вивчення цілісної картини світу, світу культури і людини, 

на формування у молоді гуманітарного і системного 

мислення, розвиток творчих їх здібностей та особистісної 

зрілості [3, с.76-77]. Розглядаючи принцип гуманізації та 

гуманітаризації в широкому сенсі, О. Новіков вважає його 

спрямованістю освіти на становлення переконань 

особистості, її світогляду і прагнення до його реалізації в 

емоційній, інтелектуальній, вольовій сферах, на 

формування в людини особливого, власне людського 

відношення до оточуючого світу, самої себе і власної 

діяльності [7, с.48-54]. 

Таким чином, принцип гуманізації та гуманітаризації 

освіти виявляється у процесі формування професійно 

комунікативної культури майбутніх сімейних лікарів 

через утвердження людини, її особистості і життя, у 

якості найвищої соціальної цінності; через цілеспря-

моване формування світогляду студентів, що ґрунтується 

на гуманістичних цінностях та ціннісному відношенні до 

майбутньої професії, власної професійної діяльності. 

Принцип індивідуалізації навчання вимагає 

врахування потреб, мотивів, здібностей, інтелекту та 

інших унікальних якостей студентів. Під 

індивідуалізацією у педагогічних довідкових виданнях 

розуміється організація навчально-виховного процесу, 

при якій вибір способів, прийомів, темпу навчання 

враховує індивідуальні властивості та здібності учнів [3, 

с.142]; планування та здійснення навчання відповідно до 

особистісних характеристик студентів, що дозволяє 

створити оптимальні умови для реалізації потенційних 

можливостей кожного [8, с.69]. Узагальнюючи сучасні 

підходи до визначення індивідуалізації, М. Пісоцька 

підкреслює суттєві ознаки цього принципу: спрямованість 

навчання на розвиток індивідуальності, вдосконалення 

особистісної структури, побудову індивідуальної 

траєкторії освіти; виділення студента для урахування 

притаманних йому індивідуальних особливостей; 

створення умов для розвитку особистості за допомогою 

вибору відповідного її можливостям, потребам та 

інтересам змісту, форм і методів навчання [9, с.24-25]. 

Згідно з позицією Н. Ничкало, перевага принципу 

індивідуалізації полягає в тому, що він заснований на 

повазі до того, хто навчається, забезпечує можливість 

досягати принципово найвищого рівня під час освіти, 

генерує індивідуальні ситуації, завдання, проекти, творчі 

роботи для кожного студента, створює сприятливі умови 

для всіх учасників навчального процесу [10]. 

Отже, принцип індивідуалізації у контексті нашого 

дослідження вказує на необхідність урахування 

індивідуального вихідного рівня культури, засвоєння 

знань та умінь, сформованості комунікативних якостей 

особистості та системи ціннісних орієнтацій, що 

досягається шляхом діагностики рівня розвитку 

професійно комунікативної культури; забезпечує відбір 

змісту, форм і методів навчання відповідно до 

особливостей реальних груп студентів; спрямовує 

роботу викладача на створення сприятливих умов для 

самореалізації кожної особистості через спілкування. 

Принцип діалогізації навчання пріоритетним 

завданням визначає забезпечення включення студента в 

культуру через діалог, а його основні характеристики 

включають в себе: рівність педагога та вихованця; 

«суб’єкт-суб’єктні» відносини; зосередженість 

викладача на потребах студента; співробітництво і 

свободу дискусії; передачу норм та знань із залученням 

особистісного досвіду студента; прагнення до 

особистісного, творчого і професійного розвитку; 

індивідуальний підхід та об’єктивний контроль 

діяльності студентів [11]. Як зазначає М. Оліяр, принцип 

діалогізації навчального процесу означає спрямовану на 

формування комунікативної культури майбутніх 

фахівців взаємодію між людьми шляхом обміну 

смисловими позиціями-судженнями, яка передбачає 

відмову викладача від монологізму як способу 

домінування, суб’єкт-об’єктних відносин зі студентом, 

маніпулювання, догматизму, стереотипності у передачі 

знань та перехід до продуктивного інтерактивного 

спілкування – діалогу. Дотримання даного принципу, на 

думку дослідниці, сприяє гармонізації комунікації, 

зумовлюючи у студентів розвиток уміння бачити сильні 

й слабкі риси співрозмовника, розрізняти упереджену та 

неупереджену інформацію, критично її сприймати, 

розуміти позицію співрозмовника, об’єктивно її 

оцінювати [12, с.217]. 

З огляду на викладене, принцип діалогізації навчання 

набирає особливої ваги у процесі формування професійно 

комунікативної культури майбутніх сімейних лікарів і 

передбачає організацію заснованої на рівності сторін 
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діалогічної взаємодії, що дозволяє залучити студентів до 

процесу пізнання, обміну і генерації думок, ідей в умовах 

емоційного комфорту і творчої атмосфери.  

Ключовою вимогою принципу професійної 

спрямованості навчання є орієнтованість освітнього 

процесу навчального закладу на наближення навчальної 

діяльності студентів до майбутньої професії. 

Підкреслюючи провідний характер даного принципу у 

професійній підготовці фахівців, Р. Гуревич його сутність 

вбачає у своєрідному використанні педагогічних засобів, 

при якому відбувається засвоєння студентами 

передбачених програмами навчальних дисциплін знань, 

умінь, навичок, досвіду творчої діяльності і водночас 

успішно формується інтерес до обраної професії, ціннісне 

ставлення до неї, професійні якості особистості 

майбутнього фахівця [1, с.68]. У сучасних педагогічних 

дослідженнях також висловлюється думка, що принцип 

орієнтації освітнього процесу на майбутню професійну 

діяльність активізує життєву позицію студента шляхом 

наповнення навчання особистісним сенсом, забезпечення 

особистісного включення в опанування майбутньою 

професією [10]. 

Отже, зважаючи на те, що професійна спрямованість 

навчання є ключовою вимогою професійної підготовки 

фахівців, формування професійно комунікативної 

культури майбутніх сімейних лікарів не можливе без 

дотримання даного принципу. Його реалізація в 

контексті нашого дослідження передбачає формування 

ціннісного відношення до професії; вироблення 

професійно значущих якостей особистості і розвиток 

фахових здібностей студентів; застосування методів 

навчання, що максимально наближують навчально-

пізнавальну діяльність до професійної; професійно-

орієнтований зміст навчання. 

Розкриваючи комунікацію як основу розвитку 

особистості та методологічну базу освіти, принцип 

комунікативної спрямованості навчання (за Ю.Пассовим) 

вимагає організації навчального процесу так, щоб він 

був подібним до процесу комунікації [13, с.33]. 

Розвиваючи це положення, сучасні науково-педагогічні 

дослідження підкреслюють зорієнтованість даного 

принципу на посилення практичної спрямованості 

змісту навчання мови; формування у студентів умінь і 

навичок спілкуватися в різних сферах життя; опанування 

ними стратегіями і тактиками комунікативно доцільного 

використання мови як засобу спілкування; організацію 

активної практичної мовленнєвої діяльності майбутніх 

фахівців; розв’язання ними типових професійно 

комунікативних завдань [12;14]. Характерними рисами 

принципу науковці визначають: навчання комунікації 

через взаємодію, використання автентичних текстів у 

навчальних ситуаціях, використання особистого досвіду 

студентів, стимулювання їх самостійної роботи, 

створення умов навчання, за яких кожен студент має 

можливість проявити свої здібності в комунікації, а 

викладач виступає організатором та спостерігачем 

комунікативного процесу [15, с.47-48]. 

Таким чином, принцип комунікативної спрямованості 

навчання у процесі формування професійно 

комунікативної культури майбутніх сімейних лікарів 

вимагає орієнтації на підготовку студентів до 

професійної комунікації, набуття ними здатності 

користуватися мовою залежно від конкретної ситуації; 

вирішення на заняттях реальних комунікативних завдань 

з метою включення студентів у процес комунікації; 

використання ситуацій реального спілкування, 

проблемних ситуацій та творчих завдань, що 

забезпечують не тільки засвоєння мовних знань, а й 

вироблення комунікативних умінь; застосування 

автентичних матеріалів, що підбираються за ситуативно-

тематичним чи функціональним принципом. 
Висновки. Отже, ефективність формування професійно 

комунікативної культури майбутніх сімейних лікарів 

залежить від комплексного використання зазначених 

принципів навчання. Перспективним напрямком 

подальших наукових пошуків є дослідження педагогічних 

умов формування цього виду культури у процесі фахової 

підготовки майбутніх сімейних лікарів. 
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PRINCIPLES OF FUTURE FAMILY PHYSICIANS’ PROFESSIONAL COMMUNICATIVE 

CULTURE FORMATION 

The article defines and characterizes the system of principles that underlie the formation of professional communicative 

culture. The author finds out the main features of the defined principles and specificity of their use in the process of future 

family physicians’ professional communicative culture formation.  
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